Międzynarodowa Konferencja Naukowa 

AUTYZM – PEDAGOGIKA I MEDYCYNA RĘKA W RĘKĘ 

Kraków, 4 - 5 kwietnia 2019 r.

KOMUNIKAT
Serdecznie zapraszamy do udziału w Międzynarodowej Konferencji Naukowej organizowanej przez    Uniwersytet Pedagogiczny im. KEN w Krakowie we współpracy z Centrum Autyzmu i Całościowych Zaburzeń Rozwojowych oraz Ośrodkiem dla Osób z Autyzmem „Effatha” w Krakowie i Stowarzyszeniem „Przyszłość”, która odbędzie się 4-5 kwietnia 2019 roku w Instytucie Pedagogiki Specjalnej, ul. Ingardena 4.
Tytuł konferencji: AUTYZM – PEDAGOGIKA I MEDYCYNA RĘKA W RĘKĘ ma zachęcić uczestników do refleksji nad jakością oferty edukacyjnej, medycznej oraz socjalnej kierowanej do osób z ASD i ich rodzin.

Problematyka konferencji wynika z zapotrzebowania środowiska osób z ASD, rodziców i specjalistów na wiedzę o skutecznych rozwiązaniach w obszarach uczenia, leczenia oraz pomocy społecznej, a także na wymianę doświadczeń w tym zakresie. 

Celem konferencji jest podjęcie dyskusji w środowisku nad zintegrowanym podejściem w terapii i nauczaniu osób z autyzmem i konieczności współpracy specjalistów z trzech resortów: oświaty, służby zdrowia i pomocy społecznej, w zakresie zapewnienia jak najlepszej jakości życia osób z ASD.

Szczegółowe cele konferencji to wymiana wiedzy i doświadczeń uczestników w następujących obszarach:

•
edukacja uczniów z autyzmem,

•
leczenie zaburzeń współwystępujących z ASD,

•
formy wspierania osób z ASD i ich rodzin przez resort pomocy społecznej,

•
wkraczanie osób z ASD w dorosłe życie i na rynek pracy – aktywizacja zawodowa.

Niewątpliwą zaletą konferencji jest uczestnictwo i głos samych zainteresowanych – osób z ASD, które poprzez dzielenie się własnymi doświadczeniami i opiniami przyczyniają się do poprawy jakości działań na ich rzecz w różnych dziedzinach życia. Zagadnienia poprawy jakości życia oraz dostosowania oferty są zarówno przedmiotem refleksji naukowej, jak również są bezpośrednio związane z dziedziną oddziaływań praktycznych. Organizatorzy konferencji mają nadzieję, że przyczyni się ona do budowania zintegrowanego systemu wsparcia osób z ASD i ich rodzin.

W czasie konferencji przewiduje się zróżnicowane formy wystąpień. Będą to wykłady plenarne zaproszonych gości, wystąpienia uczestników w ramach sesji tematycznych, warsztaty oraz panel dyskusyjny dotyczący doświadczeń osób z ASD we wkraczaniu w dorosłe życie, na rynek pracy i w odnajdywaniu się we współczesnej rzeczywistości. Zachęcamy Państwa do czynnego lub biernego udziału w konferencji.

Planowane jest wydanie monografii, zawierającej artykuły zakwalifikowane do druku na podstawie recenzji zewnętrznej. 

Termin nadsyłania streszczeń w języku polskim i angielskim – 28.02.2019 r.

Termin nadsyłania artykułów do publikacji – 30.06.2019 r.

Materiały prosimy wysyłać emailem na adres: autyzmrekawreke@gmail.com
Formularz zgłoszeniowy oraz wskazówki dla autorów publikacji zamieszczone zostaną na stronie internetowej konferencji. Rejestracji można dokonać także poprzez adres email autyzmrekawreke@gmail.com
    Koszty udziału w konferencji: opłata konferencyjna wniesiona do dnia 15.03.2019 r. - 450,00 zł, po dniu 15.03.2019 r. – 500,00 zł
Opłata konferencyjna obejmuje: koszty organizatora, materiały konferencyjne, przerwy kawowe, 2 obiady, bankiet, sfinansowanie publikacji.
Obsługę finansowo – księgową prowadzi Uniwersytet Pedagogiczny im. Komisji Edukacji Narodowej.

Wpłaty prosimy kierować na konto: Bank Pekao SA oddział w Krakowie; Nr konta 71 1240 4722 1111 0000 4852 4687 z dopiskiem "DK - 81"

Organizatorzy sugerują miejsca noclegowe w Hotelu Krakowiak
http://hostel-krakowiak.krakowhotels.net/pl ; rezerwacji należy dokonać do 28.02.2019 r. na hasło konferencja autyzm
Szczegóły  na stronie internetowej    www.autyzmrekawreke.pl
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